

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1833 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Rezultatele fireşti ale „reorganizării” liberale

Acţiunea liberalilor de „reorganizare” în Ardeal nu este de loc fericită — ceea ce se poate vedea şi după rezultatele congresului din Braşov.

Declaraţiile dlui Duca, foarte împăciuitoare, nu au găsit răsunet — deoarece ce toată lumea noastră cunoaşte lipsa de sinceritate a liberalilor. Una spun, alta fac.

Ceea ce s'a putut petrece în 1919, de pildă, şi în Parlamentul averescan dela 1920 — când criticele şi protestele liberalilor găsiseră ecou în credinţa că ele sânt sincere şi călăuzite de interesul naţional pe când de fapt erau stăpânite de gândul afacerilor personale (vezi cazul *Reşiţa*) — nu se mai poate astăzi repeta.

Ori cât de dulcege, cât de entusiaste şi cu spărenţă de pocăinţă vor fi aceste declaraţii — nimeni nu mai crede în ele, deoarece neşincritatea liberalilor este notorie, faptele guvernului trecut rămânând ca o strigătoare amintire a păcatelor lor.

Di Duca poate vorbi frumos, poate face apel la armonia tuturor în scopul servirii intereselor generale. Nu este crezut.

Cum să fie crezut când faptele îl desmint, când întreaga ţară suferă azi consecinţele politice liberale — prin continuitatea guvernării averescane, streină de orice interes general, pusă exclusiv la dispoziţia partidului liberal.

De aceea, nu trebuie să protesteze prea tare „Viitorul” nici împotriva eşirei ziarului „Ellenzék” din Cluj, care scrie:

„Căciace a spus la Braşov, unul dintre principalii confesi, d. Duca, trebuie să o respingă chiar naţiunea dominantă şi în deosebi ardelenii, ne mai vorbind despre minorităţi.

Trebuie să aibă cineva o neobişnuită ipocrizie şi neruşinare ordinară politiciană, ca să spună că partidul liberal reprezintă democraţia, armonia, ordinea şi progresul în viaţa publică”.

Aceste constatări sânt tratate de oficiosul liberal ca o îndrăzneală trădare naţională — obişnuit să confunde partidul liberal cu naţiunea română, când de fapt acest partid este izolat în mijlocul acestui popor.

Cuvintele sânt tari, dar exprimă adevărul — fiindcă partidul liberal de după războiu n'a fost niciodată democrat, nici cu simţul legalităţii sau cinstit în acţiunea lui (caracterizată de minune prin abilităţile d-lui Al. Constantinescu-P.) şi ordinea n'a înţeles-o de cât ca scuză pentru scoaterea regimentelor pe străzile Capitalei ca să protejuiască politica sa de partid.

Despre acestea, lumea din Ardeal şi Banat este convinsă. Nu mai este nevoie să stăruim, deci.

Trebuie, însă să arătăm şi altă latură a chestiunii.

O acţiune de reorganizare cere, implicit armonia în sânul grupei ce lucrează pentru acest scop.

Ei bine, congresul dela Braşov, cu prezenţa atâtor frunţişi dela centru, n'a dat nici două zile cel puţin aparenţa armoniei în partid.

Cele două tabere (mici, deralfe) din Braşov se războiesc, eşnd în publicitate, aşa cum am arătat în numărul trecut.

Şi în alte părţi, tot astfel — partizanii se ceartă pentru situaţii. E firesc, dat fiind sentimentele acestora, gata la orice tranzacţie pentru a câştiga o situaţie — fie care având să fie cel dintâiu la beneficiile puterii.

Ori împotriva acestei acţiuni de pricopsală personală, împotriva acestei acţiuni de partid — se ridică în întregimea lui Partidul Naţional-Tărănesc care apare şi mai evident în totală ecnereză cu grupele politice conduse numai de interesele personale.

Şi atunci e firesc să aibă „ghinion” toţi „reorganizatorii” liberali în Ardeal şi Banat, ca şi în restul Ţării.

Victoria Oniţiu

Societatea braşoveană pierde pe una din cele mai distinse femei ale sale. O boală de cord a furat subit şi înainte de vreme din rândul celor vii pe văd. Victoria Oniţiu, soţia regretatului director al liceului „A. Şaguna” din Braşov.

Fică a cunoscutel familii de luptător român Brantse, moştene din părinţi calităţi, cari mai târziu, — alătură de soţul ei Virgil Oniţiu, — au aşezat-o în primul rând al societăţii femeilor din Braşov.

Soţie demnă, mamă vrednică şi un element de valoare al societăţii, — a fost decedată.

E'a o fiinţă impunătoare. Atitudine ei sobră, împodobită cu o seriozitate şi modestie exemplară îi impuneau, fără ca să o fi cunoscut.

Aşa era regretata văd. Victoria Oniţiu.

Moartea a răpit-o însă fără milă, înainte de a avea fericirea să-şi vadă implinit visul, care era poate rezervat să-l procure cea mai mare bucurie pe care o mai avea de aşteptat: unicul ei fiu absolvent al Politehnicului din Timişoara.

A murit Victoria Oniţiu. Cel-ce au cunoscut-o, nu vor mai vedea decât în gând figura impunătoare a acelei femei, care-şi reamintea chipul vrednicilor matroane romane.

Odihnească în pace!

Familiilor îndoliate le transmitem sincere condoleanţe.

Şedinţele Consiliului judeţean Braşov

Luni s-au început şedinţele Consiliului judeţean în sala Prefecturii judeţului.

Prima şedinţă.

S-a început în acea zi la orele 10 a. m. sub presidenţa d-lui colonel Băncilă preşedinte al consiliului, care salută pe cel prezent.

În apoi cuvântul prefectul judeţului, care face un expozeu asupra activităţii administrative în judeţul nostru. A vorbit de prestigiu şi corectitate în administraţie, căutând să arate şi să spreceze munca pe acest teren a administraţiei averescane. Cel puţin aceasta a fost intenţia prefectului, care şi-a terminat vorbirea cu promisiuni.

S-a luat apoi jurământul membrilor, cari au aşezat la sedinţa de constituire.

La citirea procesului verbal d'n şedinţa precedentă, s-a luat cuvântul consilierului d-l Radu Găvrus, care a făcut unele recuzări ale procesului. Au fost primite. Tot aşa cere, conform articolului 127 din legea administrativă, ca pentru fiecare şedinţă a consiliului să se facă, separat, ordine de zi şi nu numai în convocatorul pentru întreaga sesiune, aşa cum s-a făcut contrar legii.

Preşedintele anunţând trecerea în ordine de zi la cuvântul d-lui nou d-l consilier dr. Radu Găvrus, protestând în contra faptului că diferitele comisi ale Consiliului nu s-au întrunit de loc înainte de şedinţă, deci nu pot apare — după cum cere legea — cu proiecte bine aprofundate şi studiate.

În acelaşi sens a vorbit şi d-l consilier dr. Aron Sucu.

Pentru ca să satisfacă această cerinţă legală, preşedintele suspendă şedinţa pe câteva minute, care timp, comisia administrativă — „studiază” — punctul la ordinea zilei.

După redeschiderea şedinţei, d-l adv. Moroianu, în calitate de raportor, propune pe următorii 6 membrii de drept ai Consiliului judeţean în Consiliul comunal: dr. Ioan Crişan, dr. Spiridon Boita, dr. Depner, dr. H. Weinhold, B. Bartos şi dr. Papp Endre.

Lista oficială: doi Români şi 4 Neromâni — natural că trebuie să intrinească majoritatea voturilor şi să fie aleasă.

Cu alegerea acestor membrii de drept în Consiliul comunal cere există numai pe hârtie s-a terminat prima şedinţă.

Şedinţa a II-a.

A avut loc alaltaeri, Marţi, la 4 ore d. a.

Punctul prim la ordinea zilei: alegerea unui consilier judeţean, care va avea să facă parte din Comisiunea regională de pensuni.

Delegaţia permanentă, propune, prin referentul d-l Moroianu, pe d-l avocat dr. I. Cişan, care e şi ales, dar nu primeşte. E propus în locul

dânsului preşedintele Consiliului d-l Băncilă, care cade, în urma votării secrete, întrunind mai multe voturi d-l G. Moroianu. D. se, se bucură şi mulţumeşte de încrederea depusă în persoana d-sale, dar în acelaşi timp regretă că la vot preşedintele a căzut în minoritate (?).

Gererea „Astrel”.

Al doilea punct: Raportorul Spiridon Boita, citeşte o scrisoare a preşedintelui „Astrel”, prin care se cere cedarea clădirii pentru locuinţa prefectului, pe seama „Asociaţiunii” în scopul înfiinţării unei biblioteci, muzeu, etc.

Delegaţia permanentă şi comisia economică — întrunite la repezeală, adevă după terminul de întrunire a Consiliului — nu aprobă. La vot majoritatea e în acest sens.

Consilierul dr. N. Ioanş face excepţia că comisia nu s-a întrunit la timp, după cum preţinde legea administrativă.

Consilierul profesor dr. Iosif Blaga, arată importanţa şi scopul nobil urmărit de „Asociaţiune”, faţă de care Braşovul, vechiul oraş de cultură, e che-

mat să-şi manifeste această dorinţă nobilă, ajutându-o şi înzestrându-o cu tot ce-i poate oferi. Pledgează şi stăruie pentru cedarea locului.

Merită relevat faptul că d-l subvizor Mădă, însuşi de vorbire d-lui Blaga, (vezi şi dânsul un cuvânt la fel — deşi la vot se pronunţase contra cedării clădirii pe seama „Asociaţiunii”).

În urma observării consilierului dr. R. Găvrus, că această chestie nu aparţine resortului comisiei economice, este trecut în serbia Comisiei administrative şi a cultelor.

La apoi cuvântul d-l primar-delegat Emil Socaci, care arată că, conform articolului 211 din legea administrativă, vânzări de imobile din domeniul particular al comunei şi judeţului nu pot fi votate decât după două cetiri la interval de 10 zile şi după ce su fost prevăzute în ordinea de zi şi afişate cu 10 zile înainte de întrunirea Consiliului.

Consiliul se conformează şi la măsuri în consecinţă.

Şedinţele continuă.

O entuziastă manifestaţie românească a populaţiunii din comuna Herman

Primirea deputatului Dr. Voicu Niţescu.
Organizarea Partidului Naţional-Tărănesc.

Modesta istorie a comunei Herman de lângă Braşov va înserie ziua de Duminică, 31 Octombrie, ca pe una din cele mai frumoase ale populaţiunii româneşti din această comună. Ea înseamnă un capitol dulos de reînviere naţională şi de unanimită hotărâre a acestei populaţiunii de a continua, în marginea înălţătoarelor noastre tradiţii, lupta curată pentru biruinţa legalităţii şi a dreptăţii în ţara românească.

Invitat de o delegaţie de săteni, deputatul ales de Români din judeţul Braşov, Dr. Voicu Niţescu, acompaniat de dnii dr. Aron Sucu şi Victor Brantse, s'a înfălişat Duminică în feţe alegătorilor săi din comuna Herman pentru a face o dare de seamă asupra situaţiei politice şi a activităţii sale parlamentare.

La gară invitaţii au fost întâmplaşi de un frumos banderiu, alestit din 25 de băieşti, îmbrăcaşi în strălucitoare costume naţionale.

Şeful lor, fostul vice primar Ioan Bătrănu, descălecând şi ţinând în mâinile sale vânoase un puternic steag naţional, ale cărui culori aprinse se proiectează pe faţa seninului unui admirabil cer de toamnă, salută în cuvinte scurte, hotărâte şi entuziaste pe deputatul Braşovului.

În răspunsul său acesta mul-

ţimeşte de primirea ce i-se face lui şi prietenilor săi. Se bucură mai ales că în fruntea luptătorilor pentru dreptate şi lege se găsesc tinerii, cărora le cere să meargă pe urmele trase de către bătrânii noştri şi mai ales de către marile figuri istorice, cari îşi dorm somnul de veci în mormintele nemuritoare din cetatea Braşovului.

Îneadrat de tinerii călăreşi, cu feţele labujorate de alerul sănătos dela ţară, automobilul invitaţilor înastează încet spre sat.

În trupul acestuia e aproape tot satul: bărbaţi, femei, bătrâni şi tineri, cari izbucnesc în urale nesfârşite şi încarează automobilul cu flori.

Sabot o splendidă poartă de triumf, împodobită cu brad şi cu flori, preşedintele Partidului Naţional-Tărănesc, harnicul şi statornicul în credinţele sale meseriaşul Nicolae Popovici salută într-o scurtă cuvântare pe întâiul deputat, ales de către Români din judeţul Braşov.

D-l Voicu Niţescu răspunde în numele său şi al prietenilor săi, accentuând că această unanimită manifestaţie de simpatie priveşte în primul rând idelle şi programul, al cărui umil servitor este cel întâmpinat, ca fiind în acelaşi timp dovadă de o coeziune care nu va mai putea fi înfrântă de nimeni.

Un lung convol se formează apoi, având în fața pe călărești, muzica comunală și urmând apoi înaltă, înconjurată de populațiunea comunei.

Pe tot parcursul sătenii manifestează cu entuziasm. E o ză de generală serbătoare.

Iar la intrarea, care se ține în spațioasă curte a unui săten, asistăm aproape întreg satul.

Aici deputatul Brașovului face un amănunțit expozeu al situației politice și al activității sale parlamentare, insistând mai ales asupra conopșirii celor două mari partide populare, național și țărănesc, în formidabilul partid național-țărănesc, care este țara însăși, intruză și reprezentătoarea tuturor țărănilor și toate celele clase producătoare din țară și asupra vastului și echilibratului program, pe care va fi chemat să-l desfășoare în urmând intrucât el nu va mai putea fi înăbușat de la putere. După d-l Nițescu, în cuvântul d-l Victor Braniște, care citește Statutele de organizare ale Partidului Național-țărănesc, după care urmează proclamarea cu unanimitate în fața comitetului local, având în fața pe meseriașii și bunul Român Nicolae Popovici.

D-l dr. Aron Suetu mulțamește de frumoasă manifestare, pe care însuși Cerul se pare că a sprijinit-o, și încheie arătând și credința, că marile și uriașele sforțări ale poporului nostru vor sfârși prin a fi încoronate cu succes.

Președintele comitetului ales d-l N. Popovici mulțamește oaspeților și promise că noul comitet va face întregă datoria și va munci pentru binele populației din comună cu toată răvnă, tinzând ca în murgurile restrăuse ale comunei Herman programul partidului să fie tradus în faptă.

Exprimă în același timp marea bucurie a poporului, care a avut astăzi prilejul să primească și să serbătorească pentru întâia oară un deputat român.

O mică și prietinoasă gustare sfârșește această înălțătoare sărbătoare.

Deputatul Brașovului, părăsește împreună cu prietenii săi, însoțit până la epirea din sat de frumoșii călărești, comuna Herman și nu vor uita nici odată

această estuziantă manifestare populară, rășărită din voința spontană și unanimă a populației din Herman, — a doua după cea din comuna Coșlea Cor.

Dela „Astra” din Săcele.

Duminică 31 Oct. după amiază, a. c. Despărțământul „Astrei” din Săcele și-a inaugurat ciclul de conferințe, se intenționează să se țină, în sala gimnaziului din Satulung și în fața unei numeroase asistențe, compuse din intelectuali și popor.

D-l președinte al Despărțământului, părintele Zamotei Popovici, după ce expune rostul și scopul „Asociației” și cuvântul d-lui dr. Voicu Nițescu, deputatul Brașovului, care vorbește despre marile figuri ale anticității Aristida și Gato, evidențind mai ales însușirile lor nemuritoare de oameni și de bărbai de stat, cari deși au strălucit acum două mil și mai bine de ani, ei continuă a fi socotiți ca mari și vecinice pilda de urmasi.

Conferințarul terminând lămurăște motivele, cari l-au determinat să țină această conferință. D-za spune că omul politic nu se poate mulțumi numai cu ceea-ce îi dă gazetele și frământările zilnice politice, ci el simte nevoia unor popasuri sufletești, pe cari le găsește studiind, mai ales viețile oamenilor distinși, pe cari socotește, că e bine să le cunoască cât mai bine și publicul mare.

Părintele Popovici mulțamește d-lui Nițescu în numele Despărțământului, în cuvinte calde și simțite penru conferință, cu care a acceptat să deschidă ciclul conferințelor ce se vor ține de către Despărțământul Săcele.

Fostii reangajați, proveniți din armata austro-ungară — fără deosebire dacă au servit, sau nu, în armata română — sunt convocați la o consfătuire, care va avea loc Duminică 7 Noembrie a. c. în sala Statului din Piața Libertății, Brașov.

Asociația Clerului — Secția Sibiu

Brașov, 4 Nov.

Adunarea generală a „Asociației Clerului — secția Sibiu — s'a început prin sf. Liturghie servită în Bis. Sft. Nicolae de protopop dr. Blaga, asistat de protopopul Nistor și preoții dr. Stănghe și P. Borzea, în prezența d-lui general Olteanu com. corpului V. de armată.

După serviciul divin a rostit predica ocazională pâr. dr. Blaga, după care s'a făcut invocarea dușului sfânt.

La ora 10 — preoțimea în număr de vreo 60 preoți intrându-se în sala festivă a liceului „Șiguna”, profesorul dr. A. Crăciunescu, consilier patriarhal în calitate de președinte al secției, a deschis adunarea arătând marelui rol social-național al preotului. Comunică preoțimei trecerea din viață a soției medicului și regretatului V. Oașta, a cărei înmormântare va avea loc astăzi la ora 3 p. m. la secma de profundă durere, adunarea se ridică, roșind creștinăscul *D zeu s'o ierte.*

Salută pe oaspeții prezenți: protopop gr. cat. Hodârnav, preot reformist Csia, preot militar Hociota și distinsul istoric St. Moles. Preotul Scherg, Hodârnav. Cea răspund salutului, exprimându și dorința și asigurând fiecare, că preoțimea tuturor bisericilor creștine va conlucra pentru fericirea poporului și patriei.

D-l Protopop Dr. Blaga, în calitate de director al liceului, salută preoțimea, dorind spor și izbândă în lupta de înălțare a neamului.

Secretarul Banda citește raportul general al Secției, despre activitatea Despărțământului Secției.

Urmează tema dogmatică a pâr. Dr. N. Stănghe: *Sftele tailne după epistolele Pauline.*

MEDICALE. D-ra Dr. R. Ella Falutz Medic Secundar la Sp. Civil, specializată la Paris în boala de copii și femei; s'a stabilit în Str. Lungă 33, unde primește consultații dela 2-4½ p. m. 839 4-6

Cronica teatrală.

Reprezentările trupei Tănase

Zvonul asirilor lui Tănase la Brașov a fost desigur primit cu bucurie generală și lumea își va fi zis: în sfârșit iarăși câteva seri, sau ore de răsede și de petrecere plăcută mai degajată, în cari vom putea avea în fața noastră, pe scenă, pe unul din cei mai simpatici artiști români: Tănase. Brașovenii nu numai că nu s'au înșelat în așteptările lor, ci acestea au fost chiar în trecut.

Cele două reviste „Așa e viața” și „Noștrii cu plăjele”, întâia de Kirifescu, a doua de Vlădoianu și V. Rodan, sunt creații reușite ale acestui gen de piesă, a căror patrie e Franța, dar tot atât de bine ar putea fi și România. Spirit ironic, satiră, bonomie, picănterie mai mult sau mai puțin voalate, îmbinate cu scene hazii, cu dansuri, cu cântece și cu ulete, toate într'un cadru decorativ bogat și frumos, montat cu fast, — iată ce constituie farmecul specific al revistei. Dacă am putea să excludem copiii dela atâr reprezentării, dintre cari unele au chiar efecte moralizatoare, n'am avea nici o obiecție la contra reprezentării și în orașele noastre mai sobre de provincie a acestor piese. În acest sens apreciem și efectul artistic al lor și ne vom bucura de câteori vom avea ocazia să avem pe Tănase în mijlocii nostri. Valoarea artiștilor e îndesată și bine stabilită. Pe lângă prestația d-lui Tănase, reievăm cele ale d-lui P. Cofra, Lizica Petrescu, Natalia Pavelescu, Jana Doljan, Lizica Maican, Violeta Ionescu-Ligda, M. Millan, Dem. Dumitrescu, Al. Gheorghiu etc. O admirabilă intercalație a fost prestația aproape fără păreche a trupei Velescu, figuri acrobatice și gimnastice, dansuri executate cu o rară precizie și frumusețe, pe cari publicul le-a subliniat cu ropote de „aplauze îndelungate”, cu atât mai mult, cu cât artiștii erau îmbrăcați în splendoroase costume naționale. Execuțiile balietice au fost bune, îmbrățișând multă feerie.

Indemnăm publicul să asiste și la altă reprezentare de astăzi seară, căci de sigur nu va regreta sacrificiul bănesc.

Dela „Astra”.

Despărțământul central județean Brașov.

Membrii noi pe viață cu câte 500 lei: Dr. S. Turtea avocat, Aurel Florea, subadministrator financiar și Petru Munteanu avocat.

Membrii activi cu câte 50 lei anual: D-nii Victor Panaitescu, șef de serviciu la Adm. fin., Ioan Tăbăc subșef de secție cl. I. la Adm. fin., Gh. Ciocan impiegat stagiar la Adm. fin., Teodor Roștanu perceptor la Adm. fin., Ștefan Cașă perceptor la Adm. financiară.

Membrii ajuiditori cu câte 20 lei: D-nii Alfred Andraș șef de secție la Adm. fin., Martin Guber șef de secție la Adm. fin., Dr. Ioan Buna șef de serviciu la Adm. fin., Iuliu Hujal șef de serviciu la Adm. fin.

Cu câte 10 lei: Ioan Zerbăș șef de secție, Ioan Olor subșef de secție, Dumitru Aramă impiegat stagiar, Victor Marosy, Valeriu Popovici, Andreiu Ballo, Dumitru Pădu și Romiro Popovici impiegati stagiați, Alexe Lazar prim comisar, Gh. Sterns subșef de secție, Alexandru Bartos și Ioan Hoban, impiegati defintivi. (Toți pe lista d-nului subadministrator financiar Aurel Florea).

La Cercul cultural al „Astrei”-secția Brașov-Toile, s'a înscris ca membru pe viață d-l Nicolae Oltean măcelar cu 500 lei. Secretariatul.

CINEMA APOLLO

4 Noembrie dela ora 5-7 5-6 Noembrie dela ora 5 până la ora 9

„Așa e Căsnicia”

film monumental în 7 acte. În rolul principal: Elanor Borman, Conrad Nagel. Duminică va juca filmul cel mai mare al sezonului. Pratul Negru Dorothy.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”

Cum trebuie să fie o operă de artă picturală

Studiu critic de prof. Valeriu Maximilian.

— Urmare —

Caracterul epicii îl avem mai ales la subiecte istorice: O biserică în ruine, în cadrul unor brazi sau stejari bătrâni... sau un lac cristalin, cu oglinda liniștită, în cadrul unui peisaj cu subiecte fantastice, ne poate evoca un eveniment istoric de caracter ritual sau regional, ori o scenă dintr'un anumit basm... Dramatismul peisajului constă în reprezentarea unui colț din natură, când elementele naturii sunt în mișcare, în sbucium, de ex: Un abis al cărui adâncime e confundată în ceașă, iar coroanele pleșuve ale braziilor de pe creștelele lui se frâng în fața unei vijelii amenințătoare, subiect care ne sugerează ideea unei crime sau a unei morți tragice.

O cruce în marginea unui drum, încadrată de un peisaj alpin superb, ne poate aprofunda în meditații filozofice sau religioase...

Dintre toate problemele unui peisaj cea mai însemnată e reprezentarea cerului.

Cerul e isvorul de viață într'un peisaj. Cerul trebuie să fie senin și adânc pentru subiecte

senine sau de caracter filozofic, să fie cejos pentru subiecte de colorit melancolic și noros, întunecos pentru cele de colorit dramatic. Cum e cerul așa trebuie să fie și peisajul. Un cer senin și un peisaj întunecos e imposibil, afară de cazul când unul din cele trei planuri sunt luminate expresiv. Un cer întunecos cu un peisaj luminos, iar e imposibil, dacă unul din planurile amintite nu e cât de cât luminat.

Din punct de vedere al operelor unui peisagist, privite ca ansamblu, peisagistul trebuie să fie consecvent, trebuie ca să-și albe o lume aparte, să-și albe sufletul încâtușat de anumite forme, de anumite colori sau de anumite stări atmosferice ale naturii cari îi sunt mai predilecte. Sunt foarte rare cazurile când un peisagist prosiăvește deopritiv de succes tainele naturii. Fenomele, care de altfel e cunoscut și în muzică și în poezie. Eminescu deja dela o vârstă fragedă și-a creat o lume de forme, de regiuni aparte, pe care o cântă consecvent și pe care a îndrăgii-o atât de mult încât nici la moarte n'ar fi voit să se despartă de ea... Pei-

sejului eminescian e totdeauna mistice, fie el de un colorit oricât de bogat în peisajele lui nocturne, în cari obține întotdeauna cadrul de brazi, lavorele și luna, coloritul lor, aspectul lor dar mai ales atmosfera lor, au un misticism specific, pe care nu-l găsim numai la poezii nostru, dar la nici un pictor român. Aici e superioritatea peisajului eminescian de exemplu, față de cel alexandrin, ale cărui paetele prin coloritul viu al floricelelor și al luncilor, ne vorbește dela distanță și fără multă încordare a fanteziei.

Eminescu, ne vorbește prin peisajele lui, de o lume de care sufletul nostru, nu știe când se va apropia... Ne vorbește de o lume de vis, scaldată în argintul lunii a cărei atmosferă umedă și tămâioasă de miresele floricelelor albastre (favorite poetului), de miresele brădetului mistic, de miresele teilor, sau de praful argințiu al lunii, împrumută peisajelor sale un colorit mistice de visare și de duioșie. Acest misticism îl găsim la toate creațiile poetului, în ori ce gen literar. Versurile:

„Roz-alb-Auroara cu bucle de aur Scâlpinde în rubin, Revarsă din ochii-i de lacrimi teaur Pe-al florilor sin”...

„Când din stiele auroase Noaptea vine încetșor Cu a ei umbre suspinând Cu a ei silfe șoptind Cu a ei vise de amor”.

suzi tablouri de o compoziție alegorică și de un colorit atât de viu, încât nu sunt de teletul și de paleta oricărui pictor. Pictura românească dacă a avut regrete în decursul veacurilor, cel mai mare trebuie să fie acela, că nu a fost sortită să albe pânze vrăjite de penelul „pictorului” Eminescu. Căci numai Eminescu ar fi putut eteraliza cu mai multă dulceață și cu mai multă forță coloristică scene ca: Eianul de luptă al eroilor dela Rovine, sbuciumul lui Arad din sala înșingurată de lumina roșii de torțe, fantoma Mariei, dar mai ales lumea aceea plină de vis de melodie și de duioșie pe care a cântat-o poetul consecvent, până la moarte...

Această consecvență o găsim

De treci codrii de aramă de departe verzi albind Ș-auzi mândra glăsuire a pădurei de argint, Acolo lângă izvoare iarba pare de omăș, Flori albastre tremur ude în văzduhul tămâiet. Deși ne ilustrează un colț al

în pictură mai ales în artiștii cel mari al nostru ca: la Grigorescu, Verone, Loghi, Smigheleschi etc.

Coloritul idilic al peisajelor lui Grigorescu cu subiecte dela țară, cu atmosferă cejosă de toamnă sau înpânzită de praf de pe drum răscolit de carele cu boi ale țărănilor cari se dusu se relatează de țarg, e același și în tablourile lui din războiul romano-ruso-turc. Bucurie cloban sau țărănesc, care e reprezentată în peisaj ca o aparție frapantă de colorit, își reamintește de dorobanșii din bătaia dela Rahova al pictorului, care ne apare foarte expresiv dia fondul cejos al dimineții.

Expresia de visare a fizionomiei țărănești o găsim aproape la toți ingerii și arhangheții lui Smigheleski.

Coloritul dulce și atmosfera de basme ale tablourilor lui Kimon Loghi le găsim aceleași, fie în subiecte din basme, fie în subiecte actuale.

A fi consecvent însă nu înseamnă a te reproduce. Subiectele pot fi ele cât de variate, totuși trebuie să albe o însușire comună: pasiunea pentru anumite forme, colori, stări atmosferice sau efecte de clar-obscur ale naturii.

— Va urma —

Cețiți și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei”

Viza livretelor

Viza livretelor, certificatelor M. D. I. și recensământul meseriașilor, specialiștilor etc. toamna anului 1926 se execută pentru orașul Brașov dela 1. Noembrie 1926 până la 12 Decemb. 1926 la Cercul de recrutare Brașov în Cazarma de infanterie Str. Fabrica, la fabrica etc. viza livretelor facepe zilnic la ora 8 dimineața.

Sunt obligați a se prezenta la viză: 1. Toți oamenii aflați la vatră și fac parte din elementele armatei și anume: a) Toți oamenii din contingentele 1902-1923 (născuți între anii 1880-1908) inclusiv până la gradul de elev-plutonier (stegar), care se găsește cu domiciliul pe raza orașului Brașov, indiferent că sunt înscrși la acest Cerc, sau aparțin altor Cercuri. b) Toți dispensații de serviciul militar sub arme din contingenta 1902-1924 inclusiv. c) Toți acei care pentru diferite motive n'au fost încă înscrși în controale, adică neclarificați încă cu situația militară, d) Toți funcționarii care au fost propuși la autoritatea civile pentru dispensă de mobilizare pe anul 1927 și nu posedă încă certificatele model D. I. II se vor elibera certificate noi conform instrucțiunilor M. St. M. No. 166/926.

Toți se vor prezenta personal pentru viza livretelor la Cercul de Recrutare Brașov.

2. Sunt obligați a se prezenta la viză și rășă d' recipia de plată a taxei militare următorii tineri: a) scutiți în baza art. 29 cîg. 1920-1927 inclusiv, b) dispensații conform art. 46 (cel care urmează a fi precizat) din cîg. 1920-1927.

3. Cu ocazia vizei se va face recensământul meseriașilor fiind obligați a se prezenta toate gradele inferioare dela cîg. 1902 până la 1923, care exercită sau au vr-o meserie pe care o va proba cu diploma, brevetul de meserie, carnet de muncitor specializat, sau dovada eliberată de stabilimentul industriei unde face serviciu. În acest recensământ se vor prezenta și acei care sunt Ofițeri de rezervă și au vr-o specialitate sau meserie. Nu se prezintă la viză: a) Oamenii din 1923 dela marină, b) scutiți și reformați cîg. 1902-1923. c) Toți oamenii din cîg. 1902-1923 inclusiv, care au fost concentrați de regiminte pentru instrucție în cercași anului 1926. În aceste concentrații nu se scotesez gărziile făcute în baza ord. de chemare trimise de cerc. d) Toți acei, care posedă certificatele de dispensă de mobilizare Model D. I. vizate de Cercul de recrutare în cursul anului 1926 și care sunt valabile până la 31 Decembrie 1927.

4. Pentru cazuri neprevăzute: boală sau lipsă forțată, oamenii pot să-și facă viza și prin reprezentanții lor, ca soție, copil sau zidă rudenă, trimițând în acest scop actele militare ce posedă Livret M. E. etc.

5. Toți care nu se vor prezenta la viza livretelor și certificatelor M. D. I. în timpul prevăzut vor fi dați în judecată, conform art. 224 bis, din Codul Just. Militare.

6. Instrucțiunile detaliate se pot citi în publicația cercului de recrutare atașată la Primărie și Poliția de Stat.

Dr. Ioan Lemeny, unicul traducător și interpret autorizat pentru limbile română, germană și maghiară, având dreptul să facă și legitimizări de traduceri, taxele fiind mai mici ca ale notarilor publici, și-a mutat biroul în Strada Porții No. 44, în cancelaria dlui adv. Dr. Wintering. 4-0

Despăgubiri pentru ofițerii de rezervă.

Primul următorul comunicat: Se aduce la cunoștința domnilor ofițeri de rezervă dăunați din război, că ministerul de finanțe în urma intervenției ce s'a făcut de către Uniunea ofițerilor de rezervă, a hotărât a se plăti cu preferință despăgubirile cuvenite ofițerilor de rezervă și în retragere, actuali funcționari și pensionari.

Spre a se putea acorda aceste despăgubiri cât mai neîntârziat, domnii ofițeri de rezervă, care fac parte din Secția U. O. R. Brașov, și se găsesc în această categorie (funcționari sau pensionari) sunt rugați a trimite de urgență la adresa acestei secții, strada Lungă Nr. 9 Brașov, următoarele date:

1. Numele și pronumele.
2. Profesiunea sau funcțiunea actuală sau dacă e pensionar.
3. Calitatea ce avea când a suferit paguba și unde își avea domiciliul (localitatea).
4. Natura daunelor (dacă a fost avere mobilă sau imobilă).
5. Suma pagubelor trecute în hotărâre.
6. Nr. hotărârei și instanța care a stabilit quantumul despăgubirei.

Președintele U. O. R. Brașov, General de rez. C. Teodorescu.

Datoriile ipotecare din convențiunea financiară cu Ungaria.

Publicațiune

În conformitate cu ordinul Min. Fin. No. 273277 din 25 Octombrie 1926, și cu convențiunea financiară încheiată cu Ungaria, aducem la cunoștința comunelor din întreg județul precum și instituțiilor morale și sociale, că aranjarea nemijlocită a datoriilor ipotecare anterioare datei de 31 Octombrie 1918, contractate de cetățeni actualmente Români, cu creditorii cetățeni Unguri, putându-se efectua numai până la termenul de 30 Aprilie 1927, urmează ca datoriile nearanjate la acest termen să fie cesionate Statului Român.

La acest termen datoriile — din punct de vedere al satisfacerii obligațiilor contractuale se vor prezenta sub următoarele trei categorii și anume: 1. Datorii achitate. 2. Datorii aranjate la zi și. 3. Datorii nearanjate.

Datoriile deci ce urmează a fi cesionate Statului Român sunt acele cuprinse în a treia categorie, pe când cele achitate devin fără actualitate, iar cele aranjate la zi continuă a rămâne în ființă între vechile părți contractante.

Pentru aceasta, rugăm a se prezenta de urgență la reînscrisiere cu contractele relative la datoriile ipotecare amintite mai sus, cunoscând că termenul de prezentare a contractelor este până în seara zilei de 10 Noembrie 1926.

Odată cu aceasta se mai artrage atențiunea asupra dispozițiilor Secțiunii III din convenție, eventual întrebându-se obligațiunile ipotecare ca mijloc de plată dacă vor găsi conveniența.

Convențiunea, la care ne referim și care trebuie avută în vedere, este publicată în Monitorul Oficial No. 279 din 19 Decembrie 1924.

Administrator financiar: Florea.

Șeful serviciului: Dumitrescu.

CINEMA MODERN

Joi și Vineri Săpătorii de aur

cu celebrul Charlie Chaplin. Comedie excelentă. Vine Rămânul unei Femei decăzute. În pregătire Maciste între lei.



Cuprinși de nespūsă durere aducem la cunoștința tuturor consăngenilor, prietenilor și cunoscuților că mult iubita noastră mamă, fiică, soră și cumnată

VICTORIA ONIȚIU născ. BRANISCE

Văduva mult regretatului director Virgil Onițiu

a încetat din viață după scurte dar grele suferințe în Lugoj, Luni la 1 Noembrie seara la ora 11¼.

Rămășițele pământeste ale scumpei defuncte au fost aduse la Brașov și vor fi așezate spre vecinică odihnă din Capelă în cripta din cimitierul din Groaveri, Joi în 4 Noembrie la ora 3 d. a.

Odihnească în pace!

BRAȘOV, 4 Noembrie 1926.

Florin Onițiu

fiu

Dr. Valeriu Branisce

Victor Branisce

frați

Văd. Valeria Missits n. Branisce

Veturia Branisce

Virginia Dr. Nistor n. Branisce

surori.

Impreună cu copiii lor.

Acesta ține loc de orice alt anunț.

Văd. Maria M. Branisce

mamă

Valer Onițiu

Maria Dr. V. Branisce

Mariți Radu n. Onițiu

Mia V. Branisce

Anița Onițiu

Văd. Netți V. Onițiu

Dr. Pompiliu Nistor

cumnată și cumnată.

Casa pădurilor

Direcțiunea XII Reg. Silvică Miercurea-Ciuc. Ocolul Silvic Săcele.

No. 1991/926.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință, că în ziua de 20 Decembrie 1926 ora 9 a m. în localul primăriei comunei Turcheș, Județul Brașov, se va vinde prin licitație publică cu oferte închise următoarele:

4,575,486 m. cubi lemne de brad în picioare în pădurea comunei Turcheș Seria B. parcela 110 numită „Kolto“.

Vânzarea se va face conform Regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicate în Monitorul Oficial No. 106 din 12 August 1926, cum și cu condițiile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Ocolul Silvic Săcele în Satulung și dela Primăria comunei Turcheș.

Prețul strigării va fi de 200 lei pentru un metru cub.

Garanția provizorie este de lei 137,264.

Supraoferte nu se primesc.

Șeful Ocolului: (ss) St. Ar. Gheorghiu, Inginer silvic

872 1-1

Mica publicitate

LIBRĂRIA

„CULTURA ROMANEASCĂ“

STR. PRINCIPLELE CAROL 7, BRAȘOV, Complet asortat, oferă mărfuri de papetărie, de cea mai bună calitate și tot felul de cărți didactice și literare, din cele mai repute, cu prețurile cele mai convenabile.

724 19-50 Administrația.

Reparații ieftine de plăni se primesc la PALLO, Str. Spitalului 13. 874 1-1

Fundația Culturală „Principele Carol“

Sala Teatrului Național Român — Apollo

Sâmbătă, 6 Noembrie 1926, ora 9 seara

Un singur mare Concert

Consacrat cântecelor populare și liturgice armene. — Din de maestrul armean: Léon Eghisarian abs. al Conservatorului Național de muzică și declamație dia Paris. Cu concursul corului soc. „Brasó! Magyar Dalárda“, sub conducerea Maestrului Léon Eghisarian.

Solisti: D-na Liza Balcoiană sopran și d-aul Josef Fehal flauto. La pian: Maestrul dr. Willer Iosif.

Prețurile locurilor: Loje mare: (7 locuri) Lei 850; Loje mică: (7 locuri) Lei 700; Balcon: Lei 100; Rezervat: Lei 130; Stal I: Lei 90; Stal II: 65; Galeria I: Lei 45 și Galeria II: Lei 25. Inclusiv taxele legale.

Bilete se găsesc la: Firma Király, Str. Principele Carol, la casa Teatrului Național și la administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei“.

MARE VÂNZARE DE RECLAMĂ!

Prețuri foarte reduse!

- Valour pentru mantăle 550— (lână curată)
- Plūs ū pentru mantăle 480—
- Ștofă engl. pentru costum 320— (140 cm. lat)
- Cele mai nouă stoffe pentru haine 280—
- Cătușelă de mătese 280—
- Cătușelă ripsată cu desemn 130—
- „intr-o singură” culoare 98—
- Flanelle moderne 98—
- Cloth negru (140 cm. lat) 98—
- Pânză pentru ceașcauri 98—
- 6 buc. batiste bărbătești 98—
- Cătușelă pentru balton și costum 98—
- Barchet de modă 85—
- Chiffon „Schroll“ 55—
- Pânză g-ibină 40—
- Flaneluță 38—
- Zephire pentru bluze 75—
- cămăși 60—
- Plăpomi de Saten 60—
- Popelin pentru basmale 520—

și cele mai frumoase și mai moderne noiăți parisiene se pot cumpăra cu preț foarte redus, la firma

FRĂȚII ASCHER

BRAȘOV, Str. Porții 5.

846 5-10

de arendat loc arătură 6¼ jurgăre. Adresați Nacian Str. Grădinari 7 Brașov ora 8 dimineața.

Am onoare a aduce la cunoștința Onor Public, că începând de Sâmbătă 6 Noy. 1926 am deschis

prăvălia de cofetărie

în Str. Fântânei No. 30.

Rog Onor. Public a-mi da tot concursul

Cu toată stima:
VARI SZABO PAL
1-2 cofetar.

Teatre și concerte la Brașov

TEATRUL NAȚIONAL (APOLLO)

5 Noembrie:
Livescu
CARABUȘII

11-12 Noembrie:
GEORGE ENESCU

15 Noembrie:
Maria Elioti
ROMANȚA

21 Noembrie:
Soreanu
Secretul lui Polichinelo

26-27 Noembrie:
Gigalia
Școala Demondenelor și Agenția de Căsătorii

Funcționarul public poate face politică?

— Cazul d-lui dr. Bordea —

Chestiunea este repusă înaintea forurilor competente dela centru, prin actul politic dela Braşov petrecut în congresul liberal.

Indiferent de ostiunea ziarului liberal local, care sub inspirația grupei dizidente cere neratificarea alegerii inspectorului regiunii a IV-a sanitară ca șef al organizației liberale a municipiului Braşov — chestiunea cere o examinare mai de aproape. Poate fi un funcționar public președintele unei organizații politice?

De sigur, că nu. Nu este credem nici nevoile de-a demonstra lucrul acesta, atât este de evident că funcționarul nu poate face politică militantă.

Atunci, poate rămâne la locul său public, în rândurile funcționarilor, inspectorul regiunii a IV-a sanitară ales președinte al organizației liberale locale?

Iarăși răspundem, nu. Prin actul din congresul liberal din Braşov, acest funcționar superior s'a demascat ca politician militant și, deci, nu mai poate rămâne în special la Braşov în fruntea unei instituții publice.

Regrețim că faptul atinge pe unul dintre funcționarii superiori din Braşov, care — indiferent de alte acțiuni de interes personal (cazul improprietății sale și vânzarea imobilului său construit pe terenul, donat epopei, de comeni) — a contribuit la înălțirea și dezvoltarea serviciului sanitar din oraşul Braşov, deci a adus sacrificii reale publice.

Politica nu poate intra în rândurile funcționarilor publici. Deci, nu se poate tolera nici cazul d-lui dr. Bordea.

Vrem să mai remarcăm însă un fapt, care arată mentalitatea liberală: atunci când a fost ales d-l dr. Bordea președinte al organizației liberale din Braşov au fost de față trei foști miniștri, cari n'au sesizat chestiunea și nici nu s'au oprit asupra problemei ce punem aci.

De ce? Fiindcă liberalul admite orice anomalie numai să fie vorba de partizanul lui. Deci, prin singur acest fapt se dovedește lipsa de simț legal lipsa oricărei rezerve ordonate prin legile țării, la acest partid care, cu toate acestea, are pretenția a se numi de ordine, de legalitate și cinste etc.

Politica minoritară.

O polemică

— în jurul vizitei d-lui Coiban. —

Oficiozul partidului național-țărănesc, „România” a publicat un articol prin care arată că, odată cu cercetările și vizita în Ardeal a d-lui Coiban dela Liga Naționalilor prietore la minorități, ar fi bine să se examineze atitudinea pe care au avut-o partidele acestora față de democrația națională, făcându-se totuși răzvrătire și profilând de toate măsurile ilegale, de teroarea și falsificările din alegerile generale făcute de guvernul Averescu.

Minoritarii n'au arătat prietenii oligarhiei și au făcut — folosind situația creată — față de sugrumarea voinei populare, deși partidele democratice decesu lupta pentru respectul legilor, pentru ordinea legală în stat și respectarea drepturilor cetățenești — ceea ce ar garanta libertatea de dezvoltare a tuturor cetățenilor, deci și a minoritarilor.

„România” accentuează că dată fiind atitudinea avută de partidele minoritare, ele nu mai au drept să se plângă nu Lgei Naționalilor — cum fac — ci nici nimăului în țară, îndată ce s'au făcut părtașii foloselor politice de pe urma sugrumării voinei populare, pentru a cărei liberă exprimare partidele democratice au luptat și luptă, — și deci vor avea să suferă în viitor orice altă situație, care, măcar, se poate creia prin repetarea sistemului întrebuintat de oligarhia noastră.

La acest articol, ziarul „Kronfätter Zeitung” ripostează în numărul său de ieri, spunând că, în ce privește pe sași, ei n'au făcut abuzuri electorale și au protestat împotriva lor în ziar. Sașii și-au cântat numai o reprezentare care li se cuvine de drept. Nu și pot lua asupra lor acuzațiile ce s'au adus, calea lor în alegeri a fost hotărâtă printr-o lege care nu a fost tăcută de ei.

În ce privește chestiunea colaborării cu guvernul, ziarul

spune că: „dacă la ultimile alegeri nu s'au mers cu partidul național aceasta se datorește împrejurărilor de partid și nu de drept, — atâta vreme cât partidul național împreună cu organul său oficios nu s'au arătat clar că se face mai puțină politică de partid și mai multă de drept. Multele atacuri pe care acest ziar le-a îndreptat, chiar și în decursul ultimului an, contra dreptăților care s'au nouate, memoriile, arată clar că el stă mai mult în serviciul intereselor de partid de cât cele de drept”.

Chestiunea este astfel denăsată de către „Kronfätter Zeitung”, fiind vorba de atitudinea minoritarilor față de politica de stat pe care au avut-o și o au partidele democratice, cartei minoritarilor cu guvernul de azi dovedind că principiul democratic — care implică o situație de drept instaurată pentru toată lumea noastră — au fost sacrificate intereselor de partid, marcând — ceea ce s'arătat și „România” — oportunistul politic al minoritarilor.

Chiar dacă au protestat sașii împotriva abuzurilor — cum afirmă „Kronfätter Zeitung” — n'au făcut-o decât în mod platonice, profitând de cartea electorală cu guvernul care încetățenea și pentru Sașii acestă politică de partid, împotriva căreia ne am ridicat și care le răpește pentru viitor orice gest de reclamațiune.

Parastas. Luni 8 August a. c. ora 10^{1/2} a. m. va avea loc în Biserica Sfintei Adormiri din Cetate, un parastas pentru ofițerii de rezervă și în retragere, morți în război, la care sunt invitați a lua parte toți ofițerii de rezervă și în retragere din Braşov și județul Braşov. Onorurile vor fi date de o companie cu drapel și muzică.

POLITICA EXTERNA.

Evenimente politice importante.

— Victoria partidului laburist din Anglia. —

Telegramele aduc știrea unei mari victorii electorale a partidului laburist din Anglia. La alegerile municipale acest partid a obținut un succes cu atât mai mare cu cât conservatorii — cari au dat o luptă aprigă — au pierdut foarte multe locuri.

Succesul partidului laburist a impresionat toate cercurile politice europene, fiind o indicațiune serioasă despre orientarea politică a poporului englez, vădit atârșat politicii partidului muncitoresc. Apoi insuccesul liberalilor așază, definitiv, ca al doilea partid de guvernământ în Anglia pe partidul laburist, victoria lui dela aceste alegeri arătând întinsa-i popularitate și forță politică.

Infrângerea conservatorilor, atârșat la guvern, se datorează de sigur și politicii pe care au dus-o în conflictul dintre proprietarii de mine și miniștri — deși, în greva generală a acestora, guvernul a avut un succes destul de mare. Infrângerea grevei miniștrilor n'a dus, însă, la ceea ce se așteptau conservatorii în alegerile municipale, orașele votând împotriva lor.

Și trebuie să spunem că prognoșticii în lagărul conservator fuseseră foarte optimiste, așteptându-se la o întărire a politicii guvernului prin rezultatele alegerilor municipale. Se poate imagina ce surpriză au fost rezultatele favorabile partidului laburist.

Victoria laburistilor indică schimbarea regimului în Anglia nu peste multă vreme și o orientare nouă în politica internă ca și în relațiile de ordin economic-financiar cu streinătatea.

De sigur, situația creată de multele dificultăți prin criza de lucru din interior și condițiunile economice grele în raportul dintre statele europene, cari au mărit criza generală ce bântuie Europa, constituie o situație excepțională și pentru Anglia, astfel că guvernele (ori cari ar fi) au de învins pedici și difulități extraordinare.

Avem dar de așteptat noul eveniment important care vor influența nu numai viața internă a Angliei.

INFORMAȚIUNI

Cunozile. Confratele nostru d-l d-l dr. Ghilă Stoica, vechi publicist, fost deputat, șef-redactor al ziarului „Patria” și d-șoara Maria Negriță, administrator al ziarului „Patria” și-au serbat cununia Dămăneacă în 31 Oct. a. c. în casele d-lui Dr. Negriță la Braşov.

Nași: d-na și d-l Dr. Negriță. Sincerile noastre felicitări.

D-nul Augustin Bona, profesor de armonie și delegat director provizoriu al Conservatorului de muzică și artă dramatică din Cluj a fost numit director al acestui Conservator.

Noul director al Teatrului Național. D-l Alex. Hodoș, deputat, a primit delegațiunea de director al Teatrului Național din București, D-sa își va lua postul în primire Luni 8 Nov. a. c.

Conflict italo-francez. Sub toată rezerva se anunță din Nisa, că un grup de militanți fasciști ar fi manifestat în Vintimille, în fața consulatului Franței și ar fi maltratat pe câțiva lucrători francezi dela calea ferată, care nu se desoperiseră când s'a întonat imnul fascist.

Averescanii anunță viitoare „succese”!

București 4. — Din nou se lansază din cercurile guvernamentale știrea unor surprize politice, în special unele succese cari vor elibera guvernul Averescu de sub tutela liberală.

Între altele, remanierea s'ar fi amânat până către mijlocul sesiunii parlamentare — adică după 1 Ianuarie — deoarece d-l Averescu are gata un proiect de largă remanere pentru care pregătește unele fapte politice importante ca să-l sprijine în refacerea autorității regimului.

Și se dă ca aproape cert, un succes diplomatic prin recunoșterea Basrabiei de către Italia — ceea ce d-l Averescu așteaptă pentru o dată apropiată și un succes de ordin financiar în streinătate, care să permită regimului însuragarea politicii sale financiare anunțată prin programul guvernării înainte de alegeri.

După cum sunt lansate aceste știri, trebuie să ne exprimăm îndoielile în rezultatul lor — deși cercurile guvernamentale asigură că se vor produce cele două mari succese.

În cercurile liberale se observă, însă, puțină neliniște — așa în cât pare că nu se vor realiza speranțele averescanilor vechi, legăru liberal fiind barometrul real al activității a guvernului actual.

De sigur, recunoșterea tratatului Basrabiei de către Italia ar aduce o discordare a opiniei publice românești, care a manifestat unșim contra actului diplomatic personal al primului ministru.

Sosirea înaltel mistui Itelene la București și primirea ce li-se pregătește, în fine, o opinie noastră publică și, deși, știrea lansată de cercurile guvernamentale privitor la recunoșterea Basrabiei este primită destul de încerczător dar totuși cu rezerva pe care o impun repetarea câtor știri, nici odată devenite fapte reale, din partea aceluiași cercuri politice.

Deci, toată lumea așteaptă, iar în vremea aceasta veștile de osfenea circului pentru satisfacția curiozității tuturor acestora certi, din „nouțile” zilei, își fac rațiunea existenței lor politice... R.

Satele se organizează

În după amiaza zilei de Duminică, 31 Octombrie a. c. d-l Vasile Chirvase delegat lui comitetului județean al Partidului național-țărănesc a procedat la organizarea partidului în comunele Baciu și Turcheș din Săcele.

Numerosi membri ai partidului național-țărănesc s'arășii în localul C.F.R. care mai mai făcuseră după lămuririle date de d-l V. Chirvase, după o entuzastă cuvântare a d-lui V. Jiga, au proclamat cu unanimitate însulețire pentru comuna Baciu președinte al Comitetului pe d-l Vasile Chirvase, vicepreședini: Ioan Fulga și Ioan Sulico, secretar George Todor, iar membri: Ștefan Savu, Matei Gamoler, Radu Garsar, Ioan Muntean, Pavel Bărdas, Petru Molac, Ioan Lulea, Mădona George, Pavel S., Mihail Feier, Nicolae Zărenghea, Mihail Paul, Ioan Dogaru, Ioan Căstăș, Dionisie Doancă, Ioan Băncilă jun., Ioan Neacșu, Ioan Moldoveșcu, Petrea Ioan, Stăniș Ioan, Bucur Păiș, Gheorghe Burisc, Vasile Moisea, Ioan Chirvase, Ioan Todor, Ioan Moicean și Ioan I. Aidulea.

Pentru Turcheș președinte Ioan Petev, vicepreședini: Ioan Parsipan și Gheorghe Băncilă, secretar Ioan Lupescu și membri: Ștefan Bobes, Ioan Comovod, George Lupescu, Nicolae Paștelimos, Ioan Țăpușanu, Nicolae Pișir, Nicolae Dosr, George Mustăț, Ioan Moise, Nic. Teleanu, Gh. Băncilă, Bran Simion, Petre Popa, Danuș Ioan, Iorgu Paraipan, Ioan Chereșșe, Coman Vidrighinescu, Drăgan Ioan, Moise Filip, Dumitru Todor, Ioan Cloșea, N. Jă Stăngă, Ilie Todor, N. Ciornescu și Costică Măneacăș.

În afară de d-l Chirvase și Jiga mai la parte lucrând activ pentru organizare și d-l Inginer Roșuleș din Sătulung.

În timpul organizării seosește și d-l deputat Dr. Voicu Nișescu în societatea d-lor Dr. Aron Suciu și I. Hodăndu, cari sunt aceluși și în însulețire de numeroasă asistență.

D-l Dr. Nișescu în cuvântarea ce ține face o dare de seamă asupra situației politice și activității sale parlamentare. lasată asupra conștienței Par-

tidelor național și țărănesc într-un puternic organizm politic și lămurite că nu e vorba de un nou partid, ci numai de înfrățirea celor două mari partide populare.

Știrea și asupra programului Partidului național-țărănesc, care este cu entuziasm acceptat de cei prezenți.

Și în fine încheind, cere în special comitetelor elese să lucreze din toată inima și cu toată răvna pentru deșvășirea organizației partidului și roagă pe toți cărturarii din Săcele să continue a-și da cu aceeași însuflețire contribuția lor la organizarea acestui partid, care se înfrățesează ca un partid de largi orizonturi și de mare viitor, în care înțelimea mai aleasă găseșă un teren prielnic pentru validarea energiei și a idealismului său.

Întâlnirea a luat cu această sfârșit, d-l Chirvase spunând frumoase cuvinte de mulțumire celor prezenți și oaspeților dela Braşov. Cor.

A. S. R. Prințesa Elena ș. A. S. R. Almona Duze de Spoleto, cu suitele lor, vor vizita orașul nostru în ziua de 7 Noembrie a. c. după amiaza. Cu ocazia aceasta populația orașului, îndeosebi d-nii comercianți, sunt rugați a arbora drapelul italece și național, mai ales în str. Fântâni, Culevardul Regele Ferdinand, str. Lungă, strada Porții, Piața Libertății și str. Prințipele Carol. — Primar.

Donațiuni pioase.

Membrii familiei neultatei vădave Victoria V. Onișu n. Brănișce vorind să rămână în spiritul ideilor regretatului director Virgil Onișu, în loc de cununi peritoare donează Mesei studenților „V. Onișu” dela liceul A. Șăguna sumele de mai jos pentru înființarea unui fond „Victoria V. Onișu n. Brănișce”.

Victor și Mia Brănișce Lei 500. Văd. Valeria C. Missits Lei 1000. Pompiliu și Virginia Nistor Lei 1000. Nicolae și Mariș Radu, Anița Onișu Lei 1000. Cornel și Lelia Florian Lei 1000. Nicolae și Valeria Căliman Lei 1000.

Exprimăm pe această cale generozilor donatori mulțumitele noastre. Direcțiunea.